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Ce vendredi 11 septembre 2015 marque la dernière journée de la rencontre de la Commission Théologique Dehonienne Africaine. C’est une journée spéciale. D’abord la messe est toute particulièrement présidée par le père Joseph Kuate, coordonnateur de la CTDA. Dans son homélie, s’inspirant des textes du jour (1Tm1-2. 12-14; Lc 6,39-42), le célébrant nous invite à l’humilité. L’humilité est à base de la vie chrétienne et elle nous permet de lutter contre cette cécité qui nous porte à croire que nous sommes meilleurs et au-dessus de tous; cet aveuglement nous amène aussi à juger négativement les autres et à les exposer sur les places publiques. Nous devons donc chercher notre propre responsabilité en toute situation. Deux allocutions ont ponctué la fin de cette célébration: d’abord le mot du célébrant, qui au nom de toute la Commission exprime sa gratitude à la province du Congo qui a accepté d’accueillir cette rencontre. Le Congo, a-t-il dit, est la mère des provinces d’Afrique, en tant que la première fondée; et mêmes les missionnaires présents dans les autres Entités d’Afrique sont arrivés par le Congo. Il a également dit un merci tout spécial au père Richard Simba, supérieur, et à toute la communauté de Lemba pour leur accueil très chaleureux et pour tous les sacrifices consentis afin d’assurer un séjour agréable aux participants de cette session. Il a enfin remercié la communauté chrétienne de Lemba pour ses prières en faveur de cette rencontre. Après lui, le père François Muway a, lui aussi, pris la parole au nom du Supérieur provincial du Congo pour dire merci à la Commission Théologique Dehonienne Africaine pour cette rencontre et surtout en terre congolaise. Aujourd’hui, a-t-il ajouté, on ne peut plus cheminer seul, on est tenu de faire route ensemble. Voilà pourquoi il souhaite que cette rencontre serve, entre autres, à favoriser cette solidarité et cette unité entre nos différentes Entités. Aussitôt après la messe s’en sont suivis la prise de quelques photos souvenir, le petit déjeuner et le départ pour le Centre USUMA.
A 9 h tout a commencé comme les autres jours. Et au programme 7 points: quelques acquis du dernier chapitre général pouvant susciter réflexion théologique; comment préparer les confrères à relever le défi de la réflexion théologique au niveau de notre Entité; nos ressources pour la réflexion théologiques; suggestion d’un thème pour la conférence de 2017; quelques activités immédiates; et lettres à nos supérieurs. 
Après la prière, le père Teddy Ilondo a procédé à la lecture du rapport de la séance précédente; puis quelques corrections y ont été apportées. Après lui  la parole a été donnée au père François pour son exposé sur les acquis du dernier chapitre général pouvant susciter une réflexion théologique. A vrai dire la question de la commission Théologique Dehonienne n’était pas à l’ordre du jour du Chapitre général. Néanmoins dans les cinq priorités relevées par le Chapitre, le troisième concernait la formation. Et c’est en intervenant dans ce troisième secteur prioritaire que le Centre d’Etudes Dehoniens développe un discours qui nous concerne. Dans son rapport le Centre d’Etudes Dehonien se donnait pour mission d’être un organe qui facilite  le dialogue entre les membres de la Congrégation, et qui crée une vraie communion dans la grande Famille des Prêtres du Sacré-Cœur de Jésus. Voilà pourquoi il a besoin d’une Commission Théologique Internationale et des Commissions Théologiques Dehonienne Continentales consolidées et efficaces afin de construire véritablement cette communion en intégrant toutes les particularités et les diversités. Le père François nous fait comprendre qu’à cette occasion la question de la formation sectorielle a fait l’objet de réflexion: une formation pour les économes, une formation pour les formateurs, pour les curés etc., ceci pour permettre aux confrères d’avoir des vues plus larges et un esprit ouvert. Cette formation permanente et sectorielle suppose réflexion, et c’est en cela que nous sommes interpellés et concernés. Nous pouvons être un instrument au service des Supérieurs pour tous ces projets. La CTDA peut jouer un rôle important en facilitant, à la demande des Supérieurs Majeurs, l’organisation de ces sessions de formation permanente. 
Le Chapitre général a aussi insisté sur l’internationalité et il était un peu regrettable de voir que l’Afrique qui avait de l’avance sur cette question ait plutôt fait marche en arrière entretemps. Le père François Muway termine son propos en affirmant que la CTDA tout comme cette rencontre de Kinshasa est une grâce, une occasion favorable pour consolider et fructifier ces acquis du Chapitre général. 
Autre question : comment donc aider à réaliser ces projets de formation permanente? Il faut trouver des thèmes pertinents et des confrères pour mener des réflexions, recourir aux sources dehoniennes et faire recours également aux personnes ressources pouvant mieux nous éclairer. Les écrits du père Dehon sont à la portée de tous à travers des sites comme dehondocs, dehon.it, etc  
Quelques activités immédiates
Après la petite pause de la matinée le point sur les activités immédiates de la commission a été abordé. Il a été annoncé la rencontre des Formateurs à Kisangani l’an prochain sur le thème du leadership. Les débats ont d’abord été orienté dans le sens de mener une réflexion en tant que CTDA sur ce thème et surtout selon la pensée de notre fondateur, et de la leur faire parvenir avant cette date.  Cette question est restée un peu en suspens, priorité ayant été donnée à deux autres activités: 
· Une publication sur le thème réconciliation au mois de mars prochain. Quelques sous-thèmes ont d’ores et déjà été proposés : 
Réconciliation selon le père Dehon et actualisation (P. Guy Bertrand)
Une approche africaine de la réconciliation (selon nos traditions et actualisation) (P. Joseph)
Une approche biblique (P. François et P. Carlos)
Réconciliation et leurs effets moraux (P. Teddy)
D’autres sous-thèmes pourront être ajoutés et développés par les autres confrères.
· Un autre thème a aussi été retenu pour octobre surprochain: la famille. Mais le travail sera réparti en temps opportun.
Par ailleurs, la prochaine rencontre a été fixée en décembre 2015, au début du mois et par Skype. La rencontre réelle et annuelle a été arrêtée pour le mois de septembre 2016 au Cameroun. C’est ici qu’ont pris fin les travaux de la matinée.
En début d’après-midi un des actes importants de cette rencontre a été posé, l’amendement et l’adoption des statuts de la Commission; on retient qu’elle s’est faite à l’unanimité, 5 voix sur 5. 
Après cela, l’on a procédé à la rédaction de la lettre à nos Supérieurs, qui elle aussi, a été adoptée à l’unanimité. Rendez-vous a été pris pour le lendemain matin (samedi) après la messe, pour lire et adopter le rapport final et entrer en possession des documents et différents rapports de cette rencontre fondatrice de la Commission Théologique Dehonienne Africaine. Dès lors il ne manquait plus qu’à clore cette rencontre. Avant la prière finale, le père Joseph Kuate, coordonnateur de la Commission, a tenu à dire sa gratitude aux participants. Il s’est dit très satisfait par le bon déroulement des travaux et la densité du travail abattu. Et on peut ajouter que la nature même a apporté sa contribution pour cette session, le climat de Kinshasa s’est montré assez clément tous ces trois jours, à la grande satisfaction des participants.
À 17h10, c’est d’un pas joyeux que tous ont repris le chemin retour vers la communauté de Lemba. 
Guy Bertrand WABO, scj


